
CA M E R A D EI  D E P U T A T I 

di d is s e n t i re a n che q u e s ta v o lt a, pos s a no t r o va re a c c og li-

m e n t o. 

Egli si lu s in ga che u na t o r n a ta p ossa b a s t a re a co t es ta d i -

s cu s s io n e, ma e v id e n t e m e n te egli si d im e n t ica le d ich ia r a-

zioni d e l l ' o n o r e vo le Cr is p i, d im e n t ica ciò c he p oc 'a n zi ci d i -

ce va no l ' o n o r e vo le Lo vi t o e l ' o n o r e vo le San Do n a t o. 

P o n ia mo la q u e s t io ne f r a n ca m e n t e. Una vo lta com in cia ta 

la d iscu ss ione su q u e s t ' a r go m e n t o, vo r r e mo n oi la s c ia re che 

essa p r o s e gua fino al suo co m p iu to e s a u r im e n t o? Tn t al caso 

n on s a p p ia mo co me e q u a n do finirà. 0 la vo r r e mo so ffoca re 

a p p e sa n a t a, e ci a p p ig l i e r e mo ad un p ess imo s p e d ie n t e. 

F ra i d ue s is t emi p oss ib i li n on mi s e m b ra vi p ossa no es s e re 

d u b b i. 

Se fr a n oi a vvi a n co ra chi p en si che q u e s ta co n t in ua s e r ie 

di i n t e r p e l la n ze t o r ni u t i l e al p a e s e, se t r a n oi a vvi a n co ra 

ch i, m a lg r a do l ' e s p e r ie n za che g ià ne fa ce m mo in q u e s ta m e-

d es ima Se s s io n e, si i l lu d a t u t t a via a tal s e gno da c r e d e re che 

con q u e s te in t e r p e l la n ze si a r r i vi ad un r is u l t a to p r a t ico, vo ti 

cos t ui si fa cc ia no in t e r p e l la n ze, e si d ia lo r o i l m a ss imo svo l-

g i m e n t o, e si la scino d u r a r e, e d u e, e t r e, e q u a t t ro s e d u t e, 

ed a n che p er t a n to t e m po q u a n to d u r a r o no la p r ima vo l t a. 

Co lo ro i n ve ce i q u a li d iv id o no l ' o p in io n e, che n on es i to a 

d ich ia r a re e s s e re la m ia, ch e, c io è, co d e s te in t e r p e l la n ze 

p ossono b en sì d ar lu o go ad a r d e n t i, ad i r r i t a n ti d iscu ss ion i, 

m a n on r ie s c i r a n no m ai ad un r i s u l t a m e n to p r a t ico, ad u no 

scopo ve r a m e n te u t i l e p er la p a t r ia, co s t o ro d e b b o no d e s i-

d e r a re che q u e s te in t e r p e l la n ze n e p p u re a b b ia no co m in c ia-

m e n t o. 

Ad u n q ue I 'u na d e l le d ue : o la d iscu ss ione che vo r r e b b e ro 

s o l le va re g l ' i n t e r p e l la n ti n on d e ve n e p p u re in iz ia r s i, o se 

essa v ie ne a p e r t a, d o b b ia mo la s c ia re che ve n ga p ie n a m e n te 

e s a u r i t a. 

Qu a n to a m e, l ' h o già d e t to e lo r i p e t o, in t e n do che l ' in -

t e r e s se d e l la p a t r ia ci con s igl ia n on r i t e n t a re q u es ta in u t i l e 

e p e r ico losa p r o va d e l le in t e r p e l la n ze s u l l ' a r d uo e s ca b ro 

a r go m e n to d e l l ' I t a l ia m e r id io n a le. 

E g ia cché t a lu no fr a i p r e o p in a n ti e b be a d i r e e s s e re n e-

ce s s a r ie l e i n t e r p e l la n ze, p e r chè ce r ti fa t ti i l M in is t e ro n on l i 

co n o s ce, i o mi p e r m e t t e rò di o s s e r va r g li n on e s s e re p u n to 

n e ce s s a r io di o ccu p a re va r ie s ed u te d e l la Ca m e ra p er far 

co n o s ce re al M in is t e ro ciò che a n che sen za le in t e r p e l la n ze i l 

M in is t e ro co n o s ce r e b b e, so lo che q u e s ti o n o r e vo li d ep u t a ti 

che cr e d o no di s a p er co se (e sa rà ve r is s im o) l e q u a li s ia no 

i gn o r a te d al M in is t e r o, i n ve ce di fa r ne o gge t to d ' i n t e r p e l-

la n za, ne fa ce s s e ro o gge t to di co m u n ica z io ne al Go ve r n o. 

P er q u e s te con s id e r a zioni i o s ono d ' a vv iso che se l e p r o p o s te 

in t e r p e l la n ze n on h a n no lu o go, ne a vrà va n t a ggio i l p a e s e, 

e mi s e m b ra ch e, a ve n do gli o n o r e vo li Lo vi t o e San Do n a to 

d ich ia r a to ch e, p os ta l ' a l t e r n a t iva o di fa re u na b r e ve d iscu s-

s io n e, o d ' in t r a la s c ia re l e i n t e r p e l la n ze, essi p r e fe r is co no 

che l e in t e r p e l la n ze a ffa t to si o m e t t a n o, r e s t e r e b be so lo a 

ve d e re se l ' o n o r e vo le d e p u t a to R iccia r di p e r s is ta n el vo ler 

fa re le s u e. 

I o q u in di b r a m e r ei ch e, p r e n d e n do a t to d e l le d i ch ia r a-

zioni d e g li o n o r e vo li Lo vi t o e San D o n a t o, si d o m a n d a s se a l-

l ' o n o r e vo le R icc ia r di s e, m a lgr a do l ' e s e m p io d e' su oi co l le-

gh i, egli p e r s is ta n el suo p r o p o s i to ; p o iché la sua r is p os t a, 

q u a lu n q ue s ia, s e m p l i f i ch e r e b be assai la q u e s t i o n e; e la Ca-

m e ra e s a m in e r e b be s e, p er le s o le in t e r p e l la n ze R icc ia r d i, 

che n on s a r e b b e ro p iù le in t e r p e l la n ze Lo vi t o , si d eb ba o 

n on si d e b ba fissare u n ' a d u n a n za, e q u a le, e q u a n d o. 

p r e s i d e n t e . I l d e p u t a to Cr ispi ha fa co ltà di p a r la r e. 

C R I S P I . La d iscu ss ione su q u es to in c id en te co m in c ia a 

d i ve n t ar lu n ga. (Si! s ì !) Essa p e rò mi dà r a g io ne e va r rà a 
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c o n v in c e r vi c he n on ba s t e rà u na s e duta s t r a o r d in a r ia p er  

t r a t t a re la q u e s t io ne d el m e zzo g io r n o. 

La Ca m e ra n on p uò in u na s e m p l ice s ed u ta o ccu p a r si di 

q u e s t ' a f fa r e, che è di un gr a n de in t e r e s s e. Le con d izioni d el 

N a p o le t a n o, co me d ice va b en iss imo l ' o n o r e vo le Bo gg io, sono 

t a li che la Ca m era d e ve co n o s ce r le e t r a t t a r le in m odo da 

p r e n d e re u na r is o lu zione u t i l e a q u e l le p r o vin c ie. La d d o ve 

ciò n on si p o s s a, vai m egl io t a ce r si e r e ce d e re d a l le p r o p o s te 

in t e r p e l la n ze. I o son d ' a vviso che la s i t u a zio ne di q u e l la 

p a r te d el r e gno è in fe l i ce, che essa n on è m ica m u t a ta da 

q u e l lo che e ra a lq u a n ti m esi fa, e che se m ai la Ca m e ra se 

ne in ca r ica sse e ven is se ad u na r i s o lu z io ne la q u a le p o t e s se 

u na vo l ta p er s e m p re e vi t a re che si r ip e t e s s e ro q u e s te d i -

s cu s s io n i, c r e do che fa r e b be cosa s a via. In t a le s t a to di co s e, 

p o iché la m ia p r op os ta d ' i s cr ive r si co t e s to a r go m e n to di s e-

gu i to a l l ' o r d ine d el g io r no a t t u a le fu e s c l u s a le p o iché se 

n 'è vo lu to fa re o gge t to di u na d iscu ss ione s t r a o r d in a r ia, la 

Ca m era p er lo m e no d o vr e b be a n che a m m e t t e re che essa 

d iscu ss ione p o t esse p r o lu n ga r si p er p a r e cch ie s e d u t e, l a d-

d o ve se ne sen t isse il b is o gn o. 

P R E S I D E N T E . I l d ep u t a to De Boni ha fa co l tà di p a r la r e. 

D E B O N I . I o sono u no d ei d od ici o t r e d ici che d e s id e-

r a no p a r la re s u l l ' a r go m e n to d e l la con d izione d e l le p r o v in c ie 

n a p o le t a n e, p o iché c r e do che u na d is cu s s ione a p e r t a, s o-

le n n e, n on in Com i t a to s e g r e t o, ma in p u b b l i ca s e d u t a, su o-

n e r e b be b en e fica n e l le p r o vin c ie n a p o le t a n e. 

Esse s p e r a no ed h a n no lo s gu a r do r ivo l t o ve r so i l P a r l a-

m e n to ; ma s icco me ve do che n on c 'è b u o na d is p os iz ione a 

r a cco g l ie re q u e s te in t e r p e l la n ze, io p er me d ich ia ro s o le n-

n e m e n te di r in u n zia re a lla p a r o la. Cr e do un m a le i l t a ce r e, 

p e r chè la con d izione di q u e l le p r o v in c ie è p iù g r a ve che 

m a i, m a, r i p e t o, la Ca m e ra g i u d i c h i, q u a n to a me mi r i t i r o . 

P R E S I D E N T E . l ì d ep u t a to R icc ia r di ha fa co l tà di p a r la r e. 

R I CCI J LR D I . Se ho in s is t i to ed in s is to a ff in chè q u e s te 

in t e r p e l la n ze si fa cc ia n o, si è p e r chè sono d e l l ' a vv i so d e l l ' o-

n o r e vo le De Boni e di m o l t is s imi a l t r i n os t ri co l le gh i, che 

la g r a v i tà d e l la s i t u a zio ne d e l le p r o vin c ie n a p o le t a ne d o-

m a n di u n ' a m p ia d iscu ss ione a l la Ca m e r a. 

L a Ca m era sa rà s e m p re p a d r ona di ch ie d e re e di vo t a re 

la ch i u s u r a, o ve i d isco r si d egli o n o r e vo li o r a t o ri n on s ie no 

ta li da in t e r e s s a r la. Se p oi i fa t ti esp os ti da n oi s a r a n no t a li 

da r i ch ia m a re la sua a t t e n z io n e, e l la la s c ie rà co n t in u a re la 

d is cu ss ion e. 

Al q u a le p r op os i to r i co r d e rò ciò che a vve n ne i l dì 20 

m a gg io d e l l ' a n no sco r so in o cca s io ne d ' a l t re m ie i n t e r p e l-

la n ze, l e q u a li co m in c ia r o no e finirono i l g io r no s t esso. I o 

q u in di n on p osso r in u n z ia r e, p er c iò che s p e t ta a m e, di 

e s p o r re q u a n to ho n e l l ' a n imo a p rò di q u e l le p r o v in c i e, 

an zi n e l l ' in t e r e s se d ' I t a l ia, p o iché da q u e l le p r o v in c ie d i-

p e n de la so r te d ' I t a l ia. Sa r e b be fo l l i a e s t r e ma i l p ur p e n s a re 

al co m p im e n to d e l l ' im p r e sa i t a l ia na p r im a che q u e l le P r o-

vin c ie s ieno i n t e r a m e n te p a ci f ica t e. 

P R E S I D E N T E . I n t e r r o go la Ca m e ra se in t e n da t e n e re 

u na sed u ta s t r a o r d in a r ia n el g io r no di d o m e n ica. 

(Dopo p r ova e co n t r o p r o va, la p r o p o s ta è r i ge t t a t a .) 

D I  SAN D O N ATO . Vie ne o ra la p r op os ta d el d e p u t a to 

Cr isp i. 

C R I S P I . I o ch ie do che q u e s te in t e r p e l la n ze si fissino a 

m a r t e dì p r o s s im o. 

I I Q v i t o . Ch iedo di p a r la r e. 

P R E S I D E N T E . P a r l i. 

i n v i t o . Co n s id e r a n do i l t e m po che la Ca m e ra ha im p ie-

ga to so lo p er d e t e r m in a re i l g i o r no in eui p o t e s s e ro a ver 

lu ogo le in t e r p e l la n ze, e l e d iscu ss ioni a cui ciò ha d a to lu o go, 


